

జమీనదారుడు

నంపుటం 13

సంచిక 19

కుక్రవారము : నెల్లూరు : 8-5-42

సంపాదకుడు:

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

యుద్ధ పురాణం

మెడగాస్కర్ మనవారిచేయి జిక్కుడం లోకోత్తర విజయం

ఫసిఫిక్ లో కోరిగి డార్ శత్రుహస్తగతమైంది, బర్మాలో శత్రువు యింకా ముందుకే సాగుతున్నాడు, చైనావారు జపాను స్వాధీన పెట్టుకొన్న పట్టణాల వశపరచుకొనుటకు దూకుతున్నారు. రష్యాలో జర్మనీకి అపారనష్టాలు, రానురాను మనవారికి బలం హెచ్చుతున్నది.

ఈవారం యుద్ధవార్తలలో ముఖ్యంగా గెను సింఠవలసినవి చెందు. (1) బర్మాయుద్ధము (2) మెడగాస్కరు ఆక్రమణ.

బర్మాయుద్ధము: బర్మాయుద్ధము చాలాభాగం పూర్తికావచ్చింది. రంగూన్ కు రెండవట్టు మైన హిందలే జపాను స్వాధీనమైంది. బర్మా కోర్డు ప్రారంభమయ్యే లాషియోపట్టణము శత్రు హస్తగతమైంది. బర్మాకోర్డును గూడా విధ్వంసం చేయడానికి జపాను విమానాలు బొంబులవర్షం కురిపించడం, ఆమెరికా వైకుంఠ ఎదుర్కొనడం జరుగుతున్నది. బాగ్దాద్ వారిల ప్రకారం తూర్పున బర్మా చివరవద్దకు లాషియోపట్టణం దాటి చైనా సరిహద్దు పల్లెల్లోకినూడా జపాను దైవ్యం ప్రవేశించింది వార్త.

బర్మాలోనున్న బ్రిటిష్ దైవ్యమున్నూ, చైనా దైవ్యమున్నూ, బోరాటాన్ని సాగిస్తున్న బ్రిటిష్ దైవ్యము చదవడంగా ఇండియా సరిహద్దులకున్నా చైనా దైవ్యము, చైనావైపునున్న తిరోగమనం సాగిస్తున్నది, ఇంతమాత్రంలో బర్మాయుద్ధం పూర్తి అయినట్లుకాదు. బర్మాకోర్డు సీగిసిపోయిందిగాన చైనాసభ్యులు రష్యానుండా అంగచ్చే మార్గాలు ఆశ్చర్యపరుస్తున్నారు.

మెడగాస్కర్ ప్రాంతము: ఇది ఒకటి జాభిగాకు తూర్పున 240 మైళ్ళుగా హిందూమహా సముద్రంలోనున్న ఫ్రెంచివారిదీర్ఘము. దీనివైకాల్గము 2 లక్షల 28 వేల చదరపు మైళ్ళు. దాని జనాభాలో ఆ తిరోగములు, 40 లక్షలు. ప్రాచ్యమున్నకు తెల్లలారులు 25 వేల దిశకున్నారు. యిక్కడ చదువులు, తియ్యము, కాపిగింజలు, లవంగాలు, చక్కెర, తోళ్లు, మాంసము, కోళ్లు, పొగాకు, మున్నగు వంటలు ఇతర సామగ్రి పుష్కలంగా దొరుకును. ఇందులో

చాలాభాగం ప్రాచ్యుకు ఎగుమతి యగుచుండును. ఈదీర్ఘమును 1500 సంవత్సరములో ఒక పోర్చుగలు దేశీయుడు తోలుత కనుగొనెను. దానిని ఆక్రమించుటకు బ్రిటిష్, ఫ్రాన్సువారు ప్రయత్నించుచుండిరి. 1855 లో ఫ్రెంచివారు పూర్తిగా స్వాధీన పెట్టుకొనిరి. 18 వ శతాబ్దాంతమున దీని ముఖ్యతేవువట్టణమును డియోగోనువారెజోను ఫ్రెంచివారు చాలా దబ్బు కర్చుబట్టి గొప్ప నాకాశ్రయంగాజేసిరి. ఇందు 9 శేఫుస్థానాలు, వైమానిక స్థానాలు, 16 వేల మైళ్ళుగల కోర్డు ఉన్నవి.

ముగ్గురరాసముద్రము వ్రువనన మైనచెనుక ఇం గ్లాండునుండిగాని, ఆమెరికానుండిగాని, ఆస్ట్రేలియా ఇండియా ముగ్గురప్రాచ్యాలకు రావలసిన నౌకలు శేఫు ఆఫ్ సుడోహోపు దారిన, మెడగాస్కరు గేటుద్వారా రావలసియుండె. ఆదిగాక ఫ్రెంచివారి నౌకలు ఫసిఫిక్ సుండియావత్తు ముడి పదార్థాలను మెడగాస్కర్ శేఫునుండాకే ప్రాస్తుతుచేర్చి అక్కడనుండి జర్మనుకు పంపుచుండిరి. ఇదిగాక సోమలీల్యాండులోని ఫ్రెంచిభాగమును జిబూటీకి గూడా యిక్కడనుండే సప్లయలు చేయచుండెను. ఇప్పుడు బందకును. కావున ఈకారణాలతో మెడగాస్కరు దీని ఈయుద్ధంలో చాలా ముఖ్యస్థానాన్ని ఆక్రమించింది. మెడగాస్కర్ కిగన జపానువారిచేత బద్దవంటే ఇక ఇండియా ఇంగ్లండులముగ్గుర రాక రోకలు పూజ్యమైనట్లే మరెన్ని జపానువారు మెడగాస్కర్ తోటి దక్షిణాఫ్రికా మిజిగూడా దండెత్తుతాడేమనని దక్షిణాఫ్రికా ప్రభుత్వం గూడా యీమగ్గుర భయపడుతుండినది.

ఈలాంటి ముఖ్యప్రశ్నలన్ని మిత్రమండలి యేమరియుండవచ్చునా? కావున బ్రిటిష్ వారు

ఆంధ్రు పంపూలేపండా ఈదీవిని మట్టుచుట్టినా రని 5 లేడి ప్రకటన. మెడగాస్కరులోవున్న ఫ్రెంచివర్షులు ఎదిరిస్తామని ప్రకటించారు. యుద్ధము పూర్తికావచ్చును. ఇక్కడ ఫ్రెంచి వారిబలం చాలా తక్కువుంది. కావున ర్వేరలోనే దీని మిత్రమండలిచేత కొరకవచ్చు. మన వారికి మద్దెత్తు వెనుక ప్రక్క ఆమెరికా వారి సహాయం కడేగావున్నది.

జపాను బర్మాయుద్ధం పూర్తి చేసుకొని ఇండియామీదికివచ్చినా, ఆస్ట్రేలియామీదికు బోకలో, ఆస్ట్రేలియామండలి అన్నట్లు కంటిమీదికు ఒకేమాటు విజృంభిస్తుందా?

ఆమెరికావారు ఆస్ట్రేలియాలో సర్వసన్నాహం కూచుస్తున్నారు. జపాన్ వారు దాని ప్రక్కనే మ్యాగిరియాలో కావలసినంత బలాన్ని సమీకరిస్తున్నారు. కావున జపానువారు, ఆమెరికా తనమీద ఫసిఫిక్ లో పడుతుంటేమోనే భయంతోనే కూచుస్తున్నాడో, లేదా ఆస్ట్రేలియామీదికు దాడినన్నావేమో తెలియదు. ఏమైనా వచ్చేవారంలో తెలియాలే.

జర్మన్ - ఇటలీ నియంతరించుట ఈవారంలో కలుసుకొని గతసంవత్సరం జపాను ముగ్గురు మూలకొన్నాడు. పసంతయుద్ధానికి 1 1/2 లక్షల దైవ్య స్త్రి హీట్లను ఆర్జించాడనీ, రడీఅని మనోలీని అన్నాడనీ గాలివార్తలు.

జర్మనీ, జపానుచేత తూర్పున రష్యామీద యుద్ధం చేయుస్తుందనీ, అప్పుడే తానుగూడ రష్యా నూనెగనుల శేంద్రమును కాకనెనమీదికు విజృంభిస్తుందనీ, మరొక వ్రాసా.

ప్రాచ్య సరిహద్దులోను, వాల్కెలోను, బర్మా దైవ్య సమీకరణ చేయుస్తున్నననీ, ఆది మిత్రమండలి తనమీద బడకుండా రక్షణకో, ఈ ఇంగ్లండుచేత దాడికోననీ గుంటుపెట్టెలు వ్రాసా మున్నారు. మరెన్ని ఫ్రెంచి సర్వవైక్యాధిపతి దార్లాక్ కోస్తాప్రాంతంగా వ్రాసానుండేదననీ గూడా యీ ఆచుమావాలకు కారణం.

మామూలు ప్రకారమే రష్యాలో జర్మన్ దైవ్య యుద్ధములో రాది విధ్వంసన హెచ్చుగాశ్చుంది. బ్రిటియా విశేష శ్రమిచేవు.

ఫిలిప్పైన్ దీవులకు సంబంధించిన కోరిగి డార్ యిది నిరంతర జపాను ఆస్తివన్న కారణంగా క్రమేపే లాంగిపోయింది రి లేడి వార్త.

ఇదేపనుముమరి చైనావారు, జపాన్ ఆక్రమించుకొన్న తూర్పు శేఫుపట్టణాల మీదికు పరుచుతుంటున్నారు. కాని చైనాలో జపాను విజృంభణ హెచ్చువచ్చుననే నూచనలు పొడకట్టుచున్నవి.

మొత్తంమీద యీవారి యుద్ధ జమాఖర్చుల లెక్కలేలేస్తే స్థూలంగా కోరిగి డార్ చకవడడం, బర్మాలో చొచ్చుకపోవడం, ఇవి జపాను విజయాలనీ, మెడగాస్కర్ను లిక్కించారు వట్టుకోవడం లోకోత్తరవిజయమనీ తెలుతుంది. కావున ఈవారంలో ఆక్షరాజ్యవిగయాలకంటే, మువారి మెడగాస్కర్ విజయమే శతవిధాల వైచెయ్యగా చేపవచ్చు. కాని మెడగాస్కర్ లో ఫ్రెంచివారి ప్రతిఘటన హెచ్చుగావుందనీ, అట్లున్నా మనవారు ముందుకు చొచ్చుకపోతున్నారనీ వార్త. కాని ఈ ప్రతిఘటన ఎంతో కాలం సాగదు.

ఇతి యుద్ధపురాణ సమాప్తి:—

కే రి శ వి లా న్
ట్రంకురోడ్డుకు మారింది.

బారకాసులో వుండే 'కే రి శ వి లా న్' మిలిటరీ హోటలు ట్రంకురోడ్డులోని సాందర్బ్యుమార్ అనే భవనంలోకి 7-5-42 నుండి మారింది.

నెల్లూరులో బ్రాహ్మణశ్రేణులు అన్ని సౌకర్యాలు కూర్చే హోటలివొక్కటే. ఇందు కాఫీ, ఫలహారాలు, భోజనము, వేషిల్లీ సానము, మిక్సెమీద ఎలెక్ట్రిక్ వంతెనలతో అమర్చిన గదులు ఉన్నవి.

తాము నెల్లూరువచ్చినప్పుడు తప్పక మా హోటలుకు దయచేసి, మాయాతిథ్యాన్ని ప్రికరించి, మమ్ము ప్రోత్సహించ ప్రార్థన.

విగ్రముడు,
వి. నారాయణ నాయర్,
ప్రాసీయిటను.

నెల్లూరు }
7-5-42 }

భారత కాంగ్రెస్ సమావేశము

రాజాజీ తీర్మాన ఓటమి, యుద్ధోపద్రవమున అహింసావిధాన నిరూపణ

ఏప్రిల్ 27, 28, 29 తేదీలలో అలహాబాదులో భారత కాంగ్రెసు వర్కింగ్ కమిటీ సమావేశమును 29 వంటి మే 2 వరకు ఆఖరి భారత కాంగ్రెసు సంఘసమావేశమును జరిగినది.

రాజాజీపాలాచార్యగారు కార్యసంఘ సభ్యత్వానికి రాజీనామా నిచ్చారు. విచారాన్ని వెల్లడిస్తూ రాజాజీగారు ఆంగీకరించబడింది.

కార్యసంఘమువారు బర్మా కాంగ్రెసులను గూర్చి, వైఖరిల ఆత్యాచారాలను గూర్చి చేసిన రెండు తీర్మానాలను ప్రభుత్వం నిశ్చయించింది.

క్రిస్చి ప్రతిపాదనలను వర్కింగ్ కమిటీవారు తిరస్కరిస్తూ చేసిన తీర్మానాన్ని భారత కాంగ్రెసు సంఘమువారు ఆమోదించింది. యుద్ధోపద్రవములో మనం ఆసంబంధించవలసిన విధానమును గూర్చి గూడ తీర్మానించింది.

రాజాజీ ఉపపాదించిన పాకిస్తాన్ తీర్మానమును త్రోసి వేసింది. 120 మంది తీర్మానానికే వ్యతిరేకంగా, 15 మంది ఆమోదమును గడు పెట్టింది. రాజాజీ తీర్మానాన్ని తమిళనాడులో ఒక్క సభ్యుమూర్తి మాత్రం వ్యతిరేకుడు, ఆంధ్రదేశంలో ఒక్క గోపాలకృష్ణమాత్రం ఆమోదించారు.

రాజాజీ తీర్మానానికి వ్యతిరేకంగా భారత దేశం యొక్క పుటికి ఆఖండ హిందూస్థానంగా వుండాలే అనే తీర్మానం జగ్ లాల్ గారు ప్రతిపాదించగా ఆంగీకరింపబడెను. దీనికి ఆమోదించారు 92 మంది, ప్రతిఘటించారు 17 గురు.

యుద్ధోపద్రవమున మన వైఖరి గూర్చి కాంగ్రెసువారు చేసిన తీర్మానం: —

క్రిస్చి ప్రతిపాదనలు, తర్వాతి వ్యాఖ్యానము ప్రభుత్వమునకు ఆగ్రహమునకు, ఆపనమ్మకమునకు కారణమైనవి.

ప్రమాది పరిస్థితుల్లో గూడ ప్రభుత్వం తన సామ్రాజ్యతత్వం మన దేశ ప్రయోజనముగాని, ఉభయ దేశముల ప్రయోజనముగాని ఆలోచించబడదు. నిజమైన అధికారము మనకు యివ్వబడన తేలివది.

ప్రజా ప్రతినిధుల ఆమోదనకే భారత దేశం యుద్ధంలోకి దింపవది. మన కష్టాలతోను తగువు లేని పోయినా వాతకం, పోలికాన్ని ఎప్పుడూ ఆధిపతీయము.

భారత దేశం స్వతంత్ర మైయున్న యడల తాన ఎట్టివిధానం ఆవలంబించాలనో, నిర్ణయించుకొనుటకు ఆవకాశముండెడిది. ఇప్పటి మన దేశ స్వయము బ్రిటిష్ ప్రాధాన్యతా ఫలనీయము, అది మనల దానమున నుండుటతో పోషించబడుచున్నదనియు తెలిసినది. దానికి ప్రజల సంబంధము వుండలేదు అందువల్ల ఆమెన ప్రజలది ఆమోదన.

సామ్రాజ్య విపానులకు, ప్రజా ప్రతినిధులకు రక్షణకరములలోని తీరాలవల్ల యుజురగుచు వున్నది. ఇంక ప్రజాసముద్రముండ వరాయి ప్రాధాన్య

న్ని యక్కడ దింపుచున్నది. ఇది భారత దేశ తేమకరంగాచి గతచరిత్రలవల్ల తెలుస్తున్నది. ఇచ్చట విదేశీ సేనలు పోరాడుట, భారత ప్రజాబలమును గుర్తించకపోవుట, భారతదేశం ఈ ప్రజలకు సంబంధించినది కాదని విద్వత్ప్రయోగములు త్రోసివేయబడుతాయి. భారత ప్రజలను పరికరములుగా వుపయోగించుకొనుటను భారత దేశం గర్హిస్తున్నది.

భారత దేశం అత్యంత క్రైస్తవ స్వతంత్ర్యం పాధించుకొని, క్రీస్తుని గలదనియు కాంగ్రెసు సమ్మతము. ఉభయ దేశముల గమనించెనా ప్రతిపాదన తన అధికారము వదిలుకొనవలెను. ఇది స్వతంత్ర్య దేశమని ఆంగీకరిస్తేనే యిది ఎవరితోనైనా వ్యవహరిస్తుంది.

శ్రీకృష్ణ మనదాస్యాన్ని పోగొట్టెను. శ్రీకృష్ణ వస్తే మనం దౌర్జన్యరహిత సహాయనీరకరణవల్లనే ఎదిరిస్తాము. శ్రీకృష్ణ తోడ్పడకూడదు, వైవిధ్యంగా ఎదిరించవలసిన పరిణామ సోదర్యం.

శ్రీకృష్ణను దోషిలాగ్గరాదు, అజ్ఞుల పాలించరాదు, వారి ప్రతినిధుల పాలనకరరాదు. విరోధులు మన ఆస్థుల స్వాధీనం చేసుకొనునో ప్రాజానలను బిందెనా కాపాడుకొనవలె. బ్రిటిష్ సేనలకు ఆటంకముకలిగించవద్దుటయే శ్రీకృష్ణవల్ల ఆమోదన యగును.

నిర్మాణ కార్యక్రమం పాగించుకొనుట, స్వయంపోషకమునటయే శ్రీకృష్ణవల్ల మన ఉద్ద్యమ విజయమునకు దోహదము, అని తీర్మానించింది.

నెల్లూరు గలాటాలు.

జండావీధిలో నడమర కోటలుట్టవచ్చు 4 తేదీ రాత్రి రెండు మహమ్మదీయుల పాకలు తగులబడినవి.

యడ్లవారివీధిలో కొయ్యపనిచేసే ఒక ముస్లిం యింటిని 5, 8 గోలలకొండలు తగులబెట్టగా అప్పుడే ఆర్కరనీ, ఆర్కరంతో వకలు ది. రామ స్వామయ్యగారి తైపిస్తు రామస్వామిని రాడీలు 4 తేదీ కొట్టారనీ, ఈసందర్భంలో నల్లరు హిందులను ఆరెస్తు చేశారు.

జయభారతి హోటలుకు 6 తేదీ రాత్రి ఎవరో రాడీలువచ్చి కుర్చులేదంటే తగులబెట్టకొని పోయి ప్రోద్దుపోయి కొందరువచ్చి హోటలు సంబంధముల్లో ఒకర్నిపొడిచి, యిద్దర్ని కొట్టి పోయారు. బ్లాకలు, కటికనీకటి ఎవరని పోలుస్తుంది? ఇది మకసంబంధంగాదురేండి!

ఈవారంలో గలాటాలు ఏమీలేవు. లవుకా కొంతగావుంది. — మా ప్ర. వి.

కాకర్ల వార్తలు.

కాకర్ల వార్తలు ప్రాంతీయ ప్రతిఘటనలను వివరిస్తూ వున్నాయి. వాటిలో కొన్ని ప్రధానవల్లగా, బ్రిటిష్ వారు యిచ్చుచున్నాయి.

బర్మాకోడ్లకు వుత్తరంగా 25 మైళ్లు చీవాలో జపానువారు చొప్పుకపోయారు.

కర్నూలు జిల్లాలో శిస్తు రిమిషన్లు. జిల్లాకలెక్టరుతో కైతునాయకుల సాప్రసించుట.

ఆఖరి భారత కైతుసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ గోపి నేని లక్ష్మీవారాయణ, ఆంధ్రరాష్ట్ర కైతుసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ చెరెడ్డి వాలిరెడ్డిగారు. 1 తేదీ వుదయం కర్నూలు కలెక్టరుతో జిల్లాలోని శిస్తు రిమిషన్లు, అర్జీలు, అధికారులయొద్ద, కిసాను సభ ద్వారాను నుండి మాట్లాడిరి. కలెక్టరు గారు కైతునాయకులు చెప్పినవన్నీ గంటవేపు లాంటిగాచి, కొందరుకున్నట్లుగా, కైతుసంఘాలపై తనకు దురభిప్రాయముగానీ, కోపముగానీ లేదనీ, 6 ఆచారాల పుటసంకూచంపిన ధూమలకు భారాళంగా రిమిషన్లు నిశ్చయించేవాననీ, జిల్లాబోర్డు కైతుసంఘంపై శిక్షలను, కోడ్లనువలకు ఖచ్చితము ఆమోది ప్రభుత్వంలో యిప్పించాననీ, ప్రభుత్వంలో 13 లక్ష వుంది ఠగ్రాంటు యిచ్చిందనీ, మొదలైనవి లక్షలు కూడా, వ్యవసాయదారులు, విగుక్కొగ నివారకు, గ్రామీణుల సహాయము వినియోగించుటకు తుప్పదని చెప్పిరి. 216 లక్షల రిమిషన్లు మొట్టమొదటకు మాత్రమేననీ, వల్లపు ధూమలకుకూడా కొన్ని ప్రకారాల్లో మజరాయిచ్చామనీ, 1941 సం॥ నవంబరులో వర్షాలవల్ల కొంతవంట పండించుననీ, కంభం, మాత్రాపురం, జిల్లా తాలూకాల రిమిషన్లను చెప్పారు.

తిప్పాయపాలెం ప్రాంతము మాగాణిధూమలకు తగులచి, ఆరే కులవిషయంలో ఆపసరము సహాయం చేస్తాననారు. తిండిపదార్థాలు యెక్కువ వున్నట్లీ చేయు ఆపసరాన్ని గురించి కైతునాయకులు చెప్పగా, అటువంటి ధూమలకు శిస్తురిమిషన్లు యిచ్చు, నీటిపన్ను తగ్గించి, విజయ్య ఫోకస్ లో పాగుకు లాయుఖుఅయి, బంబయి గావడిపున్న ధూమలకు శిస్తులేవంటా ధూమలేని కైతులకీవ్యా లనగా యాచియంగా కైతులకు సంపూర్ణ సహాయం చేస్తాననీ కైతుసంఘానికి మాటయిచ్చిరి.

యేయే గ్రామానికి యెంతెంత రిమిషన్లు యిచ్చినది, గజెట్లలో ప్రకటించి, గ్రామాలలో టాం టాం ద్వారా తెలియపరచమని కోరగా అచే విధంగా చేస్తాననారు.

వార్తలు

ఆం॥ రా॥ రై సంఘ కార్యదర్శి సమావేశం 15 తేదీ 7 గం॥కు లుంగోలులో అయ్యన్న శెట్టి ప్రసంగం జరుగును.

గూడూరు తా॥ కై తునుహాసభ.

17 తేదీ చెన్నూరులో జరుగును. తిమ్మరెడ్డి, వనసింహారెడ్డి, వాలిరెడ్డిగార్లు వధలో పాల్గొందురు. ఇంచుకూ వంతురెడ్డిగారు మున్నగువారి సాయంతో పనులు చురుకుగాజరుచున్నవి.

మే 1 తేదీ మహానందిలో ప్రారంభించవలసిన ప్రజారక్షణకార్యం ఆచుట్టువల్ల కలరా వ్యాపించి వండువ తాత్కాలికంగా ఆపబడింది.

ఈనెల 12 తేదీ సా॥ 4 గం॥ కర్నూలు కైతుసంఘం జనరల్ బాడీ సమావేశం వంద్యాలలో జరిగింది. కైతుసంఘ కార్యాలయంలో జరుగును. మారత ఎన్నికలు గూడ జరుగును.

కొందరు తా॥ ముచ్చలంంలో ఆంగీకరించరక డి. కె. స్ట్రీటువారి ఆధ్వర్యమున కైతు వ్యవసాయ సంహారం యేర్పడింది. కోదండరామస్వామివారికి ప్రతిసంవత్సరం ఒక కళ్యాణమహోత్సవం అతిపెద్దవంగా జరిగింది.



డోంగ్రేగారి

బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టి యున్ను, బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

యస్. కె. వేలు & సన్సు

(గడియారాలు - కంటిఆద్దాలు) ఎల్. ట్రాక్ క్లాపు, గోడగడియారాలు, చేతిగడియారాలు, శేరిలింగంపల్లి ఉంచుకునే ముప్పగు అన్నిరకముల గడియారాలు, కంటి ఆక్రములు ప్రేములు అన్ని మావద్ద కొరుకును. యస్. కె. వేలు ఆండ్ సన్సు, ట్రంకుకోడ్లు - నెల్లూరు.

నమ్మకమైన

నగల దుకాణం

నమ్మకము, త్వరగా యిచ్చుట, కొత్తరకాలు విడిది ప్రసిద్ధి కల్గిన ఆంగడి ఏది? గుండాల వెంకట సుబ్బారెడ్డి & సన్సు చిన్నబాబు :: నెల్లూరు. (రాంచి - ట్రంకుకోడ్లు, నెల్లూరు)

కుప్ప బొల్లి : వగైరా

కుప్ప, బొల్లి మేనానుబ్బలు, పెగ, పవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స: శేటలూరు ఉండికం. వి. రెడ్డి ఆండ్ కో., (రెడ్వెట్టు) ప్రొప్రియెటరు. త. వి. రెడ్డి, గోపాలపురం కూ॥ గో॥ తిల్లా.

కాకర్ల కామాక్షియ్యగారి

పక్షవాత నివారణ డిప్లో.

మా "భువనేశ్వరి సుగంధ" (రెడ్వెట్టు) పక్షవాతం, రుద్దవాతం, చచ్చు, తిమ్మరెడ్డి త్వరలో గ్యారంటీగ కుమున్నును. కా॥ కామాక్షియ్యగారి ఫోటో ప్రేక్షకులకు కౌము ధము మాత్రమే వాడుచు యింతకుమించినది పవంచములో లేదు. 8 గోలలకు కౌముముల సెట్ రూ. 8-0-0 ప్యాకింగు పోష్టేజీ ప్రత్యేకము. కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, నెట్ క్లాక్, పక్షవాత స్పెషలిస్టు 188 కాకర్లవాటిల్లి, నెల్లూరు.

చిత్రనళీయం

- ఇంద్రగంటి

చిత్రనళీయం గత 18 తేదీ రాత్రి 8.30 గంటలకు జిల్లా వ్యాపారాధికారి యాజమాన్యమున జరిగిన ఖర్చులుపోస మిగిలిన రు 1800 లు బర్మానుండి భారీచేసినవచ్చి భారతీయుల సౌకర్యం కొరక వ్నాయి.

వేదరామయ్యపంతులు, శేఖర రెడ్డిగార్లచేత ప్రోత్సాహంతో మాలకొండ రెడ్డిగారు చొప్పు కొని శ్రద్ధగావసేసిరి.

నాటికం సకాలానికే ప్రారంభించబడి, కళా పరిషత్తు మాత్రం ప్రకారం 3 గంటల్లోగా ముగింపబడెను. తనలో, తూర్పు తెల్లవారలవిన నాటికమిది.

“టిక్కెట్లైమా యెక్కువ గా ఖర్చయినవిగానీ, ప్రాంత ప్రేక్షకులు రావందుకు రెండుకారణములున్నవి, (1) నగరంలో నూతనంగా బ్లాక్ బూట్ ఆముల్లో వున్నందువల్లనూ, (2) దువర్షవృష్టంగా వేడు గలభాలు యెక్కువై వందువల్లనూ అని ప్రారంభమున శ్రీ మాలకొండ రెడ్డిగారు పర్వవించిరి.

ఇక నాటికవిషయము:- “జయ! జయ! శ్రీ ఆంధ్రనాటి! జయ నుగుణోపేతి” అనే గేయమును ముగ్గురు పిల్లలు గానముచేసిరి. అంటే - పాడిరి ఆన్సూట.

గత 25 సంవత్సరంలుగా, ఈనాటికం సంబంధించి ఆనందించని నెల్లూరిపాడులెవరూ వ్రుండ రనియే తెచ్చికలెను, నేటినాటికమంటారా! మొత్తంమీద మిక్కిలి రసవంతంగా వుండెనది.

దమయంతి:- చిత్తూరు రంగస్వామిగారు. వీరబొమ్మ బాగున్నది. ఎక ప్రేమలోనే ఏనుకొంగుచిరిగిన చీరను గురించుట జరిగినోవు నాటికానికి ప్రస్తావనకాలోలు? బాగాపానలెట్టి: మంచి నాటికావ తంసులేకాగలరు.

నలుగు:- మాజీ దమయంతి జంగా వెంకట సుబ్బయ్యగారు ఆంధ్రప్రదేశ్ (రక్తి)గా నటించకపోయినా పాంపుదాయమైన తన పద్యభోరణిని, వచనభోరణిని చక్కగా విలచెట్టుకొన్నటువంటి దాయెను.

కృషిమంపరం వీమ:- మంగళ మేళములమధ్య, భీమరాజు ఆశీర్వాదమునుపొంది, భారతి వెలికత్తె వెంటరాగా, దమయంతిచేసి తాము స్మరించిన నలునే వరించి వివాహమాడుటద్వారా ఈ సీను ప్రార్థనలె దీర్ఘంగా జరుగలేదు. 2 నిమిషాల్లో జరిగిపోవుటలో ప్రేక్షకులకు ఇదివలెంటు ఫలించలేకనుండి మొత్తంమీద ఆంధ్ర గా నడిచి-చిన్నమాట!

సుదేవుడు:- జి. సి. సుబ్బారావుగారు పద్యమును చాలా ఇంప్రెసివ్ గా వచువగలరు. అంటే చదివి.

వీరనాయకుడు:- కాళీచెంచు సుబ్రహ్మణ్యం గారి మేకప్ సీనిమాపద్ధతిలోవుండి ఆన్లదాన్ని కలిగించింది. దమయంతి యెదుట తన మాసాల వెంపకాన్ని సూర్య పాడిపాట యింపుగా వ్రుండెను. కవిచాడన్న సీనిమా వినివారు, భానువీరనాయకం విందబానిసబాహువు లాకెమాగానీ, వెంతుయెక్క ఆయెదుట మిత్ర ప్రాణంలూ జూచి పద్యమేదా కెప్పియకన్న మాలకొండ రెడ్డి.

బాహుమతి:- రాజీప్రసాద్ సుబ్రహ్మణ్యం గారి “బాహుమతి ప్రసాద్” అని చాలా సంవత్సరాల వ్రుండె “కాళీచేదా! మనకీ యవకాశమిచ్చివదా!”

నేనేకాదు చాలా మంది వచ్చివారలలో చాలా మంది వీరి వచ్చి-వీడింగునుజూచి కన్నయ్యలై. అంటే-పద్యమేదావచ్చి వీని ఆనందపర పకులైరన్నమాట. చాలునూదా నిర్విణ్ణతను పొందెను.

తాను చేతులార తన ఆర్థాంగి-చీరను చించు కొని వచ్చివతె ర్యార, విధికోతముచే సర్విద్రష్టుడై స్వయానమమూరి, ఋతుపట్టణంవద్ద వంటలవచ్చై వ్రున్న సమయంలో దమయంతి ఎడబాటును ఓర్వలేక వచే ఆ వివరపాటిన Love arguments లోనూ; (2) మదేవునియొక్క - ప్రశ్నలకు జవాబిచ్చువచ్చుదునూ (3) ద్వితీయ స్వయానమమను గూర్చిన బాలును చదివినవచ్చుదునూ; (4) భారతి తో వర్ణనగ్నభాషణములోనూ, (5) ఇంద్రసేనునివై పుత్రప్రేమ వెల్లెవరినెవచ్చుదునూ, శ్రీ సుబ్రహ్మణ్యం గారి భావము, ప్రశంసనీయుముగా వ్రుండెను!

ఇంద్రసేనుడు:- చి! పులిగుండ్ల వేంకటరత్నం వ్రు 10 సంల రాజీక ప్రేక్షకులమన్నలను బడవెను! మరొకపాటపాడకపోయేనే ఆనందించింది. తక్కినవటములు:- కర్కశటకస్య శాగస్య, అందరు బాగున్నారు.

మద్రాసు వార్తలు

28 తేదీనుండి మద్రాసులో దీపాల నిబంధనలలో మార్పులేకారు. ఇకను ప్రోనాట్ నిబంధనల ప్రకారం రాత్రి 10 గంటలదాకా యిండ్లలోను, వీధులలోను దీపాలు వెలిగించవచ్చును.

మద్రాసులో కంటిసేలు రగైరా సంస్థలలో పనిచేయు వారికి హోటల్లు నుండి తెయగన్నమా, పులుపన్నమా, కట్టిన పొట్లలు తెప్పించి సప్లయిచేస్తామని మద్రాసు కలెక్టరు తెలిపాడట.

మద్రాసులో గాని, చుట్టుప్రక్కలగాని పురాతన కట్టడాలు, ఇండ్లగోడలు, ఆవనరమైన వాటిని కొన్నిటిని మిలిటరీవారు మందుగుండుతో ప్రేట్టి పడగొట్టతారట. కాని స్వంతదార్లకు ముందుగా తెలుపుతారు.

మద్రాసునగరంలో కొంతభయం తగ్గింది. కొందరు తిరుగా మద్రాసు చేరుకుంటున్నారు.

వ్యాపారాలు, సాపారాలు నూదా కొద్ది కొద్దిగా కలలెత్తే నూవనలు కనుపడుతున్నవి.

హోటల్ల సౌకర్యంనూదా ఇదివరకంత అభ్యాసం గావులేదు.

రంగనాయకులవేట సభ.

పేరంటు ఆసోషియేషన్ వారి యాజమాన్యాన, దక్షిణగారికొట్లో 30 తేదీ సభచేసింది. అధ్యక్షులు జే. ఎ. కె. కె. రామయ్యపంతులు; వ్యవసాయ శాఖాధికారి మున్నగు ప్రముఖులు యుద్ధము, వంటలకల్పిచ్చి, అవసరం కలగడీ, -మానవాడిలో ప్రగతినిచ్చి మున్నగు విషయములపై మాట్లాడిరి. 24 గంటలగా, విజయవంతంగా జరిగెను.

మందులు - మాకులు

కృష్ - ఊరి - అక్కడ వీళ్ళు రవాణి అంటారు. దీర్ఘవాడుకలో ఖరంకొయ పరిగ్రహిస్తున్నాను. కల్తాన్ని అట్టమాస్తే చెట్టుచెట్టునుండి వచ్చేపాలుగా వ్రుండాలి.

కాఖుపట్టు యెత్తి ప్రాంతాల్లో ఒకటి తెట్టు పాలునుండి ఎడతెట్టి రావినే ‘పాలగుండ’ అని వాడుతారు. ఇది తెల్లగా ఆరోయాట్ పెండిమాదిరి వ్రుంటుంది. యిదే కృష్ ఊరిగా వ్రుంటుంది. ‘కల్తా’ కల్తా తెలుగువ్యాఖ్యానకర్త భారతి కీర్త శ్రీమాక ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులవారు నూదా అభిసానుపడుచున్నారు. మరన్నీ దీర్ఘ తెప్పించివేస్తున్నారు. విశాఖుపట్టు ప్రాంతాల్లో వైద్యులు ఈ ‘పాలగుండ’యొక్క పుట్టుకాస్థానం లైరాలను, దీర్ఘ వీచి వ్యాధులమీద వాడుతున్నాలో వివరాలను, సుతికామూలంగా తెలుప ప్రార్థన.

మద్రాసునగర అనుబంధం క్రైస్తవమత సమీపంలో ‘మార్సాలేడు’ అని ఒక గ్రామముంది. అక్కడ ఎవడో ఒక యానాది ఒక చెట్టుచేసి పోయినాడు. అది వెలిగి వెద్దలైంది. పోయినానిని కి- ఈ చెట్టుయొక్క ఆకు పుల్లపీళ్లతో ఇస్తే మనస్సులు గాని, వసువులకు గాని ఉచకరిస్తున్నది దీనిచేతు తెలియదు. ఇతరచోట్లవేస్తే ప్రతీకలేదు చెట్టు నేనునూదా చూచాను.

డొబ్బికుట్టుకు- తుత్తి రాకు నమిలి ఆ డొబ్బి కుట్టుబట్టిన ప్రక్కను ఆవలచక్క తెల్లగా వ్రుండాలి నెమ్మదిస్తుంది. అట్లా రెండుపూటలు చేయ్యాలి. ప్రాణాయామంచేస్తే వెంటనే నెమ్మదిస్తుంది.

లకోటా ప్రశ్నలు.

ప్రతిష్ఠానిదర్శనం
అయిన ప్రశ్నలూచానీ కవనూయించి పైని వీళ్ళుచేసి పండిత కేరీ మనోమతే ఫోతములు వ్రాసి విశిష్టకవను వచా సంపుటకు రు 1.8.0 శ్రీ సరస్వతి శివోదయాలయం, శంభు, ఆగ్రహారం, గురి

TRADE MARK REGISTERED
PROF. P. P. REDDY.
గాంధీ రెస్ స్టారు,
అభివృద్ధి ఆగ్రహారం వైద్యుల
శ్రీ సరస్వతి గాంధీ గారు శివోదయ
మె గారు గ్యాంధీ ముగ్ధుల
రియం మక కెంపును ఇవ్వక
కలిగిన ఒక పూర్ణము. 1.8.0



ఒకపాటి “వెల్ కమ్” బీడి ప్రాగిమాచిం దాని మనావన, శ్రేష్టత మాకు తెలియగలదు - నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్ని బజారు - నెల్లూరు.
మాకు కావలసిన వగలు సీద్రముగా రాయారు చేయుచి యున్నవి. శీరివి అక్కరయిస్తే వెంటనే చేసి యివ్వబడును.

ప్రభాత

ప్రథమ చికిత్సాలయం.

వాధుమేవా వ్యాధులు, మూలవ్యాధులు, లూటీలు, చెల్లివ్యాధులు, మేమగ్రంధులు రాజ గణములు, పొడలు, శూలులు, నపుంసకత మొదలగు సర్వివ్యాధులు గ్యారంటీగా కెల్లబడవ. వ్యాధి కురిసిన తదనంతరం వచ్చు ఇవ్వవచ్చును.

కె. మునిసుబ్రహ్మణ్యం,
(టంకుకోట్ల - నెల్లూరు.)



మునిపుంగవ్రనిమహామహిమ.



రు 5000 బహుమతి

24 మంటలలో మీరు యోవనులు కొవచ్చును.

“నోల్డ్ ఫిల్మ్స్” ఆర్కైవ్స్ మైన క్రాస్రొంగోధన, దీనిని నేచింబ మొదలు వెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సంల చిన్నవారకు దుగు ఆశ్చర్యమును కలిగించును. జేహాకార్లము, శక్తి వర్షదము, వీరము, క్షాపకశక్తి తిన్నట్లు, నిద్రపట్టుకుండుట, మానసిక శారీరకబలహీనత మున్నగువాటివలన రాధవతుమందిన హితు గ్రోత్త ఆశవున్నది. ప్రసిద్ధిగాంచిన యాయందు మీకు యావన పట్టుకొనుచున్నును. దీని ఆమృత ప్రభావమును స్వీకర్తించుటలో మొక్కలపైనను, చెట్లపైనను వాడిచూచిరి. వాడినతములు నూడ మర్రి మామూలుగంనుకువచ్చినది. దీనిని నేరించిన ముఖలావ్యాధులు ఆవయవస్థింపును నూటికి నూరు లెట్లధికమునును. వెంటనే “నోల్డ్ ఫిల్మ్స్” నేచింబ మునిపుంగు మందు నేటించుటకు ముందు మీ కునికనుచి తర్వాత వారముకాల లేదా గనునించండి.

హెచ్చరిక:- మా ఆమృతపరిశోధనలో ప్రభావములేదని యుజువుచేయూ యెవరికైనను రు 5000 లు రొక్కము సహాయంతో యొసంగబడును. శ్రీ సుబ్రహ్మణ్యం వారి విజ్ఞాపించుటకు సంకేతం చేసేవచ్చును.
30 పి.గాలు సీసా 100-0-0
15 పి.గాలు ,, 80-0-0

డా॥ ఎ. సాంబశివారెడ్డి, చికోట్. ౨౦.

నెల్లూరు జిల్లా
నోవియట్, చైనా,
 మిత్రమండలిమహాసభ

పై మండలివారి ఆధ్వర్యమున 5 తేదీ పాము
 క్రమ పునరుద్ధరణ మహాసభ జరిగింది. సభాధ్యక్షుడు
 లైక నారాయణమూర్తి గారుగాని, ఉపాధ్యక్షుడు
 లైక మిస్ పార్వతీ, దాక్షిణ్య ఆచార్యులు, మి
 సెస్ మల్లీశాస్త్రిగారు, శ్రీమతి వెంకటలక్ష్మి
 మున్నుకువారయ్యగారు రాలేదు. సభా ప్రారంభము
 లైక శ్రీ లైకవాడ గోపాలరెడ్డిగారు మాత్రం
 వచ్చారు.

రామచంద్రాచారిగారు తత్కాలానికి వరింప
 బడిన మండి జగన్నాథంగారి ఆధ్వర్యమున,
 గోపాలరెడ్డిగారి ప్రారంభోత్సవంకై, వెన్నెల
 కంటి రాఘవయ్యగారి ఉపాధ్యక్షులకై, సభ
 జనమంతిగా జరిగింది. ప్రేక్షకులు ప్రతాప
 రుద్రయానికి వచ్చినంతమంది రాకపోయినా,
 చిత్రావతియానికి పాల్గొంది వచ్చారు.

రామచంద్రాచారి గీతాలలో కొన్ని చా
 లా భావోద్వేగముకలిగి రుచి, పాముతో సమీ
 రితమై పాగున్నది. వీరి స్వయంకృతాలే. కవిత్వం
 గిఫ్ట్ అన్నాడు. అందుకు వివ్యాధికి శీవితం
 లో ఉత్కృష్టమైంది; ఏతామధురేంద్రి.

మమచరిత్రమంది మహాకవ్యవికాసం (వాయు
 రాధా? అని చెప్పినదిగో శీవనివహిత స్తలంబు...)"
 కావాలన్నాడు. తర్వాత వీరం రామనాథంగూ
 డా ఒక చరాయి గీతం పాడాడు, తేలికవచ్చు
 ఒక పాసోగీతం అలాపించాడు. తర్వాత ఆధ్వర్యములు
 ముడిగారి, సభా ప్రారంభము గోపాలరెడ్డిగారి,
 అగంతుకోవనాసములు రాఘవయ్యగారి గీతాలు
 పున్నునూలాలకృతి మైంది.

సభా ప్రారంభము గోపాలయ్యగారు ప్రసంగ
 కిస్తూ ఈ సభా ప్రారంభం జరిపినంతమంది ప్రాస
 గమ్యులో అన్ని విషయాల్లో ఏకీభవించా ననకోప
 దానికేరను. కాని రమ్య ప్రపంచానికి ఒక కొత్త
 వెలుగు, వైశిష్ట్యాన్ని కలిగించి పేల్లార్చింది
 గా మహాయుధాంతో జనాభిక్షరే ప్రపంచా
 పకి విమకత్తి క్రొత్త భావోద్వయాన్ని కలిగించింది.
 అందుకై ప్రపంచం అగోచిస్తున్నది. మన దేశం
 లో కనపించే సోషలిజం, కమ్యూనిజం, కిపాక్
 మన్ను ఉద్యమాలన్నీ ఆధ్వర్యం. వీటికి పునాది
 రమ్యదేశమే. పాతభావాలను పోగొట్టి, కొత్త
 భావాన్ని కల్పించడం చే దాన్ని మనమంతా
 తెలుసుకోవాలే.

కాంగ్రెస్ ఇంకాకే చైనావారికి వెళ్లూ
 ద్వారా సానుభూతి వందించింది. మనం చైద్య
 దళాన్ని కదాన్ని సంపాదు. చైనావిక్యత ధంక
 వరచాలని ఎంతో కృషి జరిగింది. కాని చెడలేదు.
 వారు విక్యతగిలి ముందుపోవాలని దేశంలో
 కృషి జరిగింది. 7.7.37 తేదీ మాత్రంగా
 జపాను తన మీదబడ్డది. ఆంతకుముందే కొరియా,
 మంచుకోలను జపాన్ లాక్కున్నది. (ఫ్రెంచి
 వారు చైద్యస్థులనివిన్నాం. కాని కొన్నిదివా
 ల్లోనే పడిపోయారు. రమ్య పదిమాసాలైనా,
 చైనా 4 నెలలైనా లొంగలేదు. ఈ యుద్ధం
 మన మీదకు దాచివచ్చింది. పశ్చిమాన దీని
 తామడు ఆచ్యదే లక్షలాది ప్రజలకు తాకింది.
 కావున మనం లొంగకుండు. విక్యత సంపా
 దించుకోవాలే. పాపిష్టులు ప్రజలకు ఏ ప్యాటి
 ప్రాన్ని ఉండనివ్వకు. కాని జపానును మన
 ఏదిగానూ లొంగకుండు అని చెప్పింది.

మండి జగన్నాథంగారు చెప్పినా మనకు
 370 ఏండ్ల దాకా మన కందుకులే ఆకే ఉదా

నీవ భావించుచున్నది. అట్లా అనుకోరాదు. విశాల
 ప్రపంచంలో మనమొక ఆంతర్భాగం. మనం
 ఉచితంగావుంటే మట్టుపక్కలకు వచ్చిన
 ఉచితమం మనకు చెడుపు చేయకుండాబోదు. అది
 చెప్పినా జపాను స్వయంకృతమీద ఏట్లా ఆధి
 ప్పతికి వచ్చింది, చచ్చుకుపోయింది రమ్యకాలు ఏ
 విధంగా లోకవిభ్రమకరులైంది, జర్మన్ విభ్రంభ
 జను విచయాలను కాగడ మేమిటైంది, చైనా
 వారీయోగ్యులు ప్రభావం ఎవ్వరంగా వుండేది
 మన్నును చరిత్రాత్మక విచయాలను చెప్పి ఇప్పుడు
 మనం జాతీయోగ్యులు చిహ్నాట్టంగా పరాయి
 ప్రభుత్వం పోవాలనే ప్రతిజ్ఞలో వుంటూ, ఇంగ్లీషు
 వారిమీద క్రోధంతో మరొక పరాయివాణ్ణి ఆ
 హ్వనించరాదని చెప్పింది. రమ్య ఆధ్వర్యమున
 గూర్చి చెప్పినా కోమలను చెరకాలని పోయిన
 పరాయివారు చివరికి రమ్య పద్ధతులనుమాది
 పొగడవచ్చునని

చైనా చరిత్రను గూర్చి చెప్పినా చైనాలో
 చెనుక ఏక రాజ్యస్థాపనలేదని, ఆ దేశాన్ని అంతు
 పంచుకోవాలని వచ్చాననీ, జపాన్ లోనే ఆదే
 ననీ చెప్పినా, వెనకటి నెవ యెట్ నెవ మొద
 లు దేశంలో ప్రబలిన ఆంతర్భ్రంధం, నేటి ఏకత్వం
 మన్నును విచయాలను గూర్చి విపులంగా ఉపన్య
 సించింది.

వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారు ఉపన్యసించు
 చూ చైనాపట్ల వుత్తపావభూతి వాక్యాలలో
 లాభంలేదని చెప్పినా, వెనుక చెప్పిన యెటకు
 జపాన్ సహాయంతో బలములై జంకషేకను
 జరిగిన యుద్ధాలు, రెడ్ చైనీయులను, జంకషేక
 క్షూరంగా హించించి విభావము, చివరకు ఇరు
 వురికకలిగిన విక్యత మన్నును విచయాలను విపుల
 ముగ చెప్పి ఏలాటికాని త్యాగమనవరమయి, ఇప్పుడు
 యెటకు దేశానికి కరోధుడో, యెటకు
 విహితుడో, ఈనాడు నియామకాచరియి, ఒక
 వాడు రెన్ గో మహాశయుమనూడ కేళక్రోహి
 క్రింద పరిగణించ బడ్డాడనియు చెప్పి, విక్యత
 గిలి, త్యాగ-దేశి, స్వాతంత్ర్యం పోట్లాడా
 లని చెప్పింది. తర్వాత ఈ కింది తీర్మానాలు
 ఆమోదించబడినవి.

(1) రమ్య, చైనాలు నేడు లాపు ఆధ్వర్యము
 ప్రతిఘటన భారత ప్రజలు ప్రేమ గోరవాలను
 మారగొన్నది.

(2) రాజకీయ ఫాసిస్టు వ్యతిరేక ఘోషించి
 రని ఎట్టి పరతులు లేకుండా వదిలాలి.

(3) భారత ప్రజలు సాయుధులుగా తేలి ఫాసి
 స్టు వ్యతిరేక పోరాటాన్ని తీవ్రతరము చేయ వల
 సినదిగా ప్రభుత్వమును కోరుచు, మరో ప్రక్క
 దీనికోసం ప్రజాంధోళన ఇవ్వమనెన వలసినది.

'మే'డే సభలు.

నెల్లూరు జిల్లాలో తరాల, వేసూరు, కొంచాయ
 పాలెం గ్రామాలలో 1 తేదీ మే దినోత్సవం జరి
 గినది. వెనుకటి, రామనాథం, వరిసింహం, డి. వి.
 రామయ్య, రాజగోపాలరెడ్డి, మందరరాజు,
 చంద్రశేఖర రెడ్డి గారు ప్రసంగించిరి.

— సుబ్బిశేఖర.

*
 రాజమండ్రి జగర కార్మిక సంఘ యాజమా
 వ్యవ చి. యస్. బాలాజీగారి ఆధ్వర్యమున సభ
 జయ్యవం గా జరిగింది. కార్మికులంతా పనులు
 పోటలు మాని యెట్లు చండాలుబట్టి తండోచందా
 లుగా ఆమితోత్సాహంతో ఉత్సవం సాగిం
 చారు.

మనం సర్వత్యాగాలకు సంకీర్ణులుగా ఉండాలి
 లి అంటూ డి. అప్పారావు గారు ఎట్లు చండాను
 ప్రతిపదించారు.

కులీల కష్టాలు తోగిసిపోయే కష్ట పద్ధతిని
 మనం స్పష్టంగా చెట్టుకోవాలి. మనలోని అన్ని
 భేదాలు మరచిపోయి కాంగ్రెస్ సంస్థాపన
 పోరాడి స్వరాజ్యాన్ని సాధించుకోవాలి అని
 ఆధ్వర్యము చేప్పారు.

కార్మికులకష్టాలు తీరవోగల కొన్ని ముఖ్య
 తీర్మానాల జేశాయి.

*
 చిట్టనూరులో కామ్రేడ్ రావూరి సురమూ
 ర్తిగారి ఆధ్వర్యమున రైల్వే కార్మికులందరిు గొప్ప
 బహిరంగ సభ జరిపి సెలవులను యివ్వకుండా డి.
 క్కరించడము, అపేక్షను తీసుకోవకుండా వుండ
 డము, రైల్వే చనివారల బిడ్డలను పనిలోనికి తీసు
 కొనకుండా బసుటిలాళ్ళకు వాకరివ్వడము,
 బాస్టి సర్వేయకులవారి వదిలి జూనియర్లకు ప్రా
 ముఖ్యత నివ్వడము మొదలుగాగల చర్యలను
 జనువు పాడే కర్మ్యుగారి విషయములో తెలి
 సీయు ఏమాత్రం లోక్యంపుయ్యుకోవకుండావుండు
 లోలో ఫోర్మేట్ గాబీరిని యావధి వారు ఖండిం
 చుమా, తీసురాడి జనుకుని అలాడి గాయన్న
 తూముతీ ప్రాంత వాసువులను రైల్వే పనివా
 రలకందోషము నూటికీ బకరూపాయలతో వ్యవ
 తీరములను హెచ్చించుచేయుటను వుత్తగవులు
 వారి చేయులెని నూటపదిపూసాయలు ఆం
 తకు తప్పకవగాని తీరంతయు రైల్వే కార్మికులం

కళ్లు కాళ్లు వున్నవా?

నెల్లూరు (ట్రాన్స్ కార్మికుల పోరాటం) పోర్టు
 మిది పోర్టు ప్రక్కన ప్రత్యేకంగా కట్టివుండే
 (Point Path) పాల్ ఫోర్టుమీద ఎదువు
 అది దరాయివారు పోలిమాయన. పాల్ ఫో
 రుమిదరాయివారు పోర్టుమిది సంద వుండదు. పాల్
 పాలం వచ్చుగా, ఆంగళ్ళ పాముని అంతాచిక్క
 గా తుప్పిది. మరి వచ్చు యెట్లా పాముంటాడో
 ట్రాన్స్ కార్మికుల ఆధికార ఈ పోలిమాయన.

ఒకదినం బాలిరెడ్డిపాలెంనుండి బచ్చు లో
 వస్తుంటే భూవనంపద్ధి చీలుకోర్టుకాడ పాముద్రపు
 ఆ లోగుబుచ్చు ఆగిపోయింది. తర్వాత సంగ లేమి
 టయ్యుని కండక్టరువదిగిలే వదిలిపోవచ్చున్నాడు.
 టిక్కెట్టులో కొరవ కట్టింది వేళ బచ్చుకోర్టు
 తాము అని అడిగితే, ఆవంతా బాకతానీ
 అన్నాడు. మరికేమిన్నా అంటే దేహుర్తి డో
 కుంకేమివనే భయంతో బ్రతుకులేవుడా అని
 కాలికి బద్ధకెప్పినా. ఇట్లాకేస్తే వదలమ కట్టి,
 చేతిలో దచ్చులేని కుంటో - నుడ్డివారల సంగతి
 యేమి కావాలి? — బాలపారి

ఉదయగిరి

ఉదయగిరిలో ముఖ్యమంత్రి పాతకాలా పారి
 స్థల సంఘ వార్షికోత్సవము 1 తేదీ తాలూకా
 తివారీదారు శ్రీ పి. రామలింగచాటిగారి
 యాజమాన్యమున జరిగింది. డి. రామచంద్రయ్య
 గారు సభాతన, ఆధువారన, విద్యావిభానములు,
 యుద్ధావంతిరవ్య, యను విషయములను గురించి
 విపులముగ నుపన్యసించిరి. పిమ్మట ఫోర్ములెంజ
 ఆసనమువారు బాలబాలికలకు బహుమానములు
 బహుకరించిరి. — డి. వాగయ్య.

రెంజి ఎక్కడకువచ్చు బచ్చాను యిప్పించవని, దీటి
 న్యాయంజరిని ముఖ్యంగా కామ్రేడ్ కె. యల్.
 వరిసింహంగారిని వెంటనే విడుదల చేయాలని,
 మిక్కిలి ధైర్యపాపానములతో ఫాసిస్టు దుండ
 గిళ్ళను నిర్మూలించుమన్న పోడయల్ యొక్క
 ప్రయత్నముతోనున్న, కార్మికులతోనున్న ఏకత్వ
 మును గుర్తించుమన్నామని తీర్మానించిరి.



అమృతాంజనంవారి
తామర మందు
 సకల విధములైన చర్మ వ్యాధులను
 రెండేపూతలతో
 నిర్మూలము చేయును
 అమృతాంజనంవారి, మద్రాసు, కొంచాయ

రేడియో మారు రాజం అండు కో

రేడియో - ఎలక్ట్రికల్ ఇంజనీర్లు. జాబ్ కో - టంపోనా ఏజంట్లు.

ట్రంకు రోడ్డు - నెల్లూరు.

పై రెండు కంపెనీలను శ్రీ ఉచ్చి లక్ష్మీరాఘవయ్యగారి మేడనుండి ట్రంకరోడ్డులో చతుశ్రేణులవారి న తన భవ
 నములో పై మేడకు మార్చినట్లునుంది. కాన మా భారతాదారులందరు పై మార్పును గమనించగోచనము.

R. చంద్రక. M కుప్పస్వామి,
 ఛాన్సలరులు.